

# 未来十天“重特旱+连晴”，我省发布森林火险红警 注意防火！这些地方森林火险等级极高



10月13日，长沙市福元路大桥西湘江风光带，不少市民在草地上搭起帐篷，享受秋日的暖阳。  
湖南日报全媒体记者 田超 摄

## 湖南4000余万亩 中晚稻灌溉得到保障

三湘都市报10月13日讯 今日9时，随着向阳支渠分水闸缓缓关闭，临澧县青山灌区顺利结束今年提水灌溉任务。截至目前，湖南4000余万亩中晚稻灌溉得到保障，在特大干旱之年，将灌区农田灌溉总体旱情发生率控制在1.5%以内。

近年来，我省大规模开展大中型灌区续建配套与节水改造，改善和恢复灌溉面积401万余亩，新增年节水能力达到9亿立方米，夯实了灌区抗长旱抗大旱工程“底子”。

根据“旱重于涝”的形势预测，省水利厅今年初提前部署抗旱保灌工作，在雨季结束前，抢抓时机蓄水保水。7月上旬，各类水库共蓄水较多年同期均值多8%。

7月8日以来，各地旱情迅速发展。各大中型灌区统筹采取调水管水、送水护水等措施，全力保灌保丰收。邵阳市大圳灌区管理局负责人告诉记者，尽管灌区管辖范围新宁、武冈、洞口等地持续晴热高温，但灌区“一天一调度、一天一盘算”，用足用好每一立方米灌溉水，48.6万亩农田基本灌溉无忧。地处干旱地区的欧阳海灌区，因及时向沿途中小型水利工程补水保灌，确保了全灌区55万亩中晚稻灌溉用水。

为送上“及时水”，我省水利系统全面开展“千名水利干部到田间”行动，派出1.1万批次6.6万人次，上渠道、下田间，帮助解决保灌保供问题7300多个，送水护水到田间地头。

湖南日报全媒体记者 肖秀芬 通讯员 陈鹏

## 发布森林火险红色预警

湖南省气象局发布的森林火险气象等级研判分析显示，未来十天重特旱、连晴、气温回升、干燥和风力等气象条件，造成省内森林火险等级极高。其中：13日至15日湘南、湘中大部分地区森林火险等级极高；16日后森林火险极高等级范围进一步扩大，尤其16日至18日省内风力较大，有利于火势蔓延，需特别注意防范。同时，当前我省双季晚稻逐渐进入收割季节，受秸秆焚烧风险逐渐加大叠加影响，森林防灭火工作形势严峻。

当天16时，湖南省森林防灭火指挥部办公室发布森林火险红色预警：未来24小时，衡阳(市区、南岳、衡山、衡东、祁东、衡阳县、常宁、衡南、耒阳)、益阳(安化)、湘潭(市区、韶山、湘乡、湘潭县)、娄底(市区、冷水江、新化、涟源、双峰)、郴州(安仁、永兴、桂阳、嘉禾)、永州(市区、东安、祁阳、双牌、道县、宁远、江永、新田、蓝山、江华)、邵阳(市区、洞口、隆回、新邵、邵东、绥宁、新宁、武冈、城步、邵阳县)、怀化(沅陵、辰溪、新晃、芷江、溆浦、通道)森林火险等级极高(5级)，启动红色预警响应措施。以上地区严禁一切野外用火，实行入山防火检查，派出工作组对重点区域进行蹲点督查，全面落实各项预防和应急措施，各级防火工作人员处于高度临战状态。

湖南日报全媒体记者 潘显璇 通讯员 范警元

三湘都市报10月13日讯 今天，全省森林防灭火工作视频调度会在长沙召开。记者从会上获悉，未来十天重特旱、连晴、气温回升、干燥和风力等气象条件，造成省内森林火险等级极高。湖南省森林防灭火指挥部办公室当天发布了森林火险红色预警：未来24小时，衡阳等多地森林火险等级极高(5级)，启动红色预警响应措施。

## 全省108个县市区为重旱以上等级

湖南省气象局的监测显示：7月8日以来(截至10月12日21时，下同)，全省平均降雨73.1毫米，较常年(360.7毫米)偏少79.7%，为1961年以来历史同期最少。省内70个县市区连续无有效降雨日数超过30天，其中仍有51个县市区超过60天，冷水滩最长达100天(7月5日以来)；79个县市区累计雨量突破当地历史同期最少纪录。全省平均气温28.1℃，较常年同期偏高2.2℃，居1961年以来历史同期第1高位。

全省108个县市区为重旱以上等级，其中，祁阳、双牌、新田、冷水滩、麻阳等64个县市区为特旱等级，占全省面积的52.5%。有80个县市区连续重旱日数超过40天，新邵、吉首、保靖、桂阳、涟源等53个县市区连续特旱日数超30天，新邵最长达65天。

## 天气连线

## 最高温将升至29℃，“洋葱穿衣法”正当其时

三湘都市报10月13日讯 这几天，气温稳步回升。漫步街头，沁人的花香在空气里弥漫，一抬头便能看到蓝天白云，这是秋日给人们带来的美好景象。气象部门预计，未来3天，湖南“晴歌”继续播放，最高气温将升至29℃。但早晚依旧凉意明显，“洋葱穿衣法”正当其时。

从最新气象资料来看，13日晚至16日，受副高控制，全省为晴天间多云天气。具体预报为13日晚至14日白天，北风2至3级，最高气温26℃至28℃，最低气温湘西10℃至12℃；14日

晚至15日白天，北风2至3级，最高气温27℃至29℃，最低气温11℃至13℃；15日晚至16日白天，北风3至4级，最高气温27℃至29℃，最低气温14℃至16℃。

早晚温差大，最适合“洋葱穿衣法”。顾名思义，就是像洋葱一层一层穿衣，内层可穿排汗功能良好的衣物，中层保暖，最外层防水防风，应付天气变化。这样穿衣可视场合与温度随意切换，不至于着凉或出汗。

湖南日报全媒体记者 肖秀芬

## 小区饮水机安全吗？ 这些“闲事”检察官管了

三湘都市报10月13日讯 遍布长沙各个小区的现制现售饮用水是否健康安全？饮水机滤芯是否定期更换？相关企业是否整改到位？为了守护饮用水安全，今天，记者从长沙市芙蓉区人民检察院获悉，该院联合现制现售饮用水监管部门对之前发现的问题进行了“回头看”。

检察官为什么管饮用水问题呢？原来，今年5月初，芙蓉区人民检察院公益诉讼部门开展饮用水安全专项监督活动，检察官走访辖区十余家设置现制现售饮水机的小区，发现大部分小区现制现售饮水机存在类似未粘贴卫生许可证批件、营业执照、滤芯更换记录、检测报告、维护人员健康证明等不规范的现象。

针对上述情况，检察官深入调查问题成因，走访了社区工作人员及小区所在物业企业，对饮水机经营者进行了询问，与相关行政监管部门对现制现售饮水机的监管问题进行了沟通。

今年7月，芙蓉区人民检察院向相关行政监管部门制发了诉前检察建议，建议其加强对现制现售饮用水的日常监管，责令存在问题的现制现售饮用水经营企业整改，在辖区开展专项排查行动，定期对现制现售饮用水开展抽检工作，确保饮用水各项信息依法公示，保障群众饮水安全。

据介绍，收到检察建议后，现制现售饮用水监管部门在全区范围内开展了对现制现售饮用水的卫生监督检查工作，对现制现售饮用水销售点进行了抽查，责令现制现售饮用水经营企业存在问题的10个现制现售饮用水销售点进行了整改；督促相关企业建立并公示了现制现售饮水机滤芯更换台账及水质检测台账，多次召开专题会议研究检察建议的落实并予以回复。

最近，芙蓉区人民检察院又联合现制现售饮用水监管部门对整改情况进行了“回头看”，确保检察建议的相关内容落实到位。

湖南日报全媒体记者 王智芳 通讯员 曹正龙